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ΣΤΗ ΛΟΦΟΥ 
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Κυρίες και Κύριοι, 
 
Είναι με ιδιαίτερη χαρά που παρευρίσκομαι στο 31ο Φεστιβάλ Δεκαπενταύγουστου 
στη Λόφου, ένα φεστιβάλ το οποίο, με τις τετραήμερες εκδηλώσεις του, έχει ως στόχο 
την προβολή και την ανάδειξη της Λόφου, η οποία, κατά γενική παραδοχή, είναι ένα 
πραγματικό στολίδι για το νησί μας.  
 
Είναι σίγουρα από τα πλέον αξιόλογα παραδοσιακά χωριά της Κύπρου, τόσο από 
αισθητικής πλευράς, όσο και ιστορικής. Το καταδεικνύει αυτό ο μεγάλος αριθμός των 
ξένων επισκεπτών που προσελκύονται από τον παραδοσιακό αρχιτεκτονικό 
χαρακτήρα του χωριού και τα άλλα στοιχεία της μεγάλης ιστορικής, κοινωνικής και 
πολιτιστικής αξίας του.  
 
Πέραν της διοργάνωσης του Φεστιβάλ, εκ μέρους της κυβέρνησης συγχαίρω θερμά 
την κοινοτική αρχή, όσο και τον σύνδεσμο αποδήμων της Λόφου, για τη συνεργασία 
τους όσον αφορά στη διατήρηση και περαιτέρω προβολή και αξιοποίηση του 
χαρακτήρα της κοινότητας. 
 
Η προσοχή μας δεν είναι μόνο στις παραθαλάσσιες περιοχές, είναι και στις ορεινές 
περιοχές, όπως αποδεικνύεται από τη μεγάλη σειρά των μέτρων που έλαβε και 
προωθεί η κυβέρνηση, μέσω και του θεσμού του Επιτρόπου Ορεινών Περιοχών.    
 
Ενώ γίνεται τόσος λόγος για την ανάγκη επέκτασης και αξιοποίησης του τουριστικού 
ρεύματος προς την Κύπρο, είναι προφανές πως για αυτή την προσπάθεια δεν αρκούν 
μόνο ο ήλιος και η θάλασσα.  Θέση έχουν σίγουρα και οι ορεινές μας περιοχές, όπου 
οι ξένοι επισκέπτες - και όχι μόνο οι ντόπιοι - μπορούν να γνωρίσουν τον πλούτο της 
πολιτιστικής, όσο και της θρησκευτικής μας κληρονομιάς, να έρθουν σε επαφή με τον 
τοπικό πληθυσμό και να απολαύσουν τη ζεστή του φιλοξενία, όπως και να γνωρίσουν 
επίσης τα πολλά  πατροπαράδοτα προϊόντα και τις γεύσεις του τόπου μας.  
 
Επισημαίνοντας το μεγάλο ενδιαφέρον μας για την ανάπτυξη των ορεινών περιοχών 
αναφέρω πως ειδικά για τη Λόφου, στο πλαίσιο υλοποίησης της Εθνικής Στρατηγικής 
Ανάπτυξης Ορεινών Κοινοτήτων,  το Κοινοτικό Συμβούλιο Λόφου και η Ομοσπονδία 
Συνδέσμων Γονέων Μέσης Εκπαίδευσης Λευκωσίας έχουν υπογράψει Μνημόνιο 
Συνεργασίας, που αφορά στην αξιοποίηση και επανάχρηση κτηριακού αποθέματος 
για τη δημιουργία μαθητικών κατασκηνώσεων στη Λόφου. 
 
Σημαντικό επίσης έργο, τόσο για την πανεπιστημιακή κοινότητα όσο και για τη Λόφου, 
είναι η δημιουργία πανεπιστημιακού αγροκτήματος, έκτασης 18 στρεμμάτων, σε γη 
ιδιοκτησίας της Ιεράς Μητρόπολης Λεμεσού, η οποία ενοικιάστηκε από το ΤΕΠΑΚ. Στο 
αγρόκτημα πραγματοποιείται επιστημονική έρευνα από το εκπαιδευτικό προσωπικό, 
εργαστηριακές ασκήσεις, πειραματικές εργασίες και πρακτική άσκηση των φοιτητών. 
Παράλληλα μελετάται η δημιουργία μικρών εργαστηρίων που να ικανοποιούν τις 
εκπαιδευτικές ανάγκες των φοιτητών κατά την πρακτική άσκηση τους και για την 
προώθηση και ανάδειξη των παραδοσιακών επαγγελμάτων και προϊόντων της 
ευρύτερης περιοχής του Τροόδους. 
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Εξάλλου, οι κάτοικοι της Λόφου επωφελούνται από σχέδια χορηγιών του Υπουργείου 
Εσωτερικών όπως το Στεγαστικό Σχέδιο Αναζωογόνησης Ορεινών, Ακριτικών 
και Μειονεκτικών Περιοχών για παροχή οικονομικής ενίσχυσης απόκτησης 
ιδιόκτητης κατοικίας για μόνιμη ιδιοκατοίκηση στην κοινότητα, και το σχέδιο παροχής 
οικονομικής βοήθειας στα πλαίσια στήριξης των κατοίκων ορεινών κοινοτήτων.  

 
Επίσης, το Κοινοτικό Συμβούλιο της Λόφου, καθώς και ιδιώτες, μπορούν να 
αξιοποιήσουν τα πολλά σχέδια κινήτρων και επιχορηγήσεων του Υφυπουργείου 
Τουρισμού τα οποία προωθούνται για αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος της 
ορεινής υπαίθρου, όπως:  
 
-Για αναβάθμιση παραδοσιακών χώρων εστίασης, δημιουργία καταστημάτων 
πώλησης παραδοσιακών προϊόντων διατροφής και για δημιουργία, επίσης, 
επισκέψιμων εργαστηρίων ετοιμασίας παραδοσιακών προϊόντων. Στο ίδιο πλαίσιο 
περιλαμβάνεται η επιχορήγηση εκδηλώσεων που αφορούν στην προώθηση της 
Οινογαστρονομίας και των Τοπικών Προϊόντων, τη δημιουργία ή αναβάθμιση 
υποδομών για τις ειδικές μορφές τουρισμού, τη δημιουργία χριστουγεννιάτικων 
χωριών, την επιχορήγηση επισκέψιμων εργαστηρίων χειροτεχνίας και 
οινογαστρονομίας και άλλα. 
   
Οι κάτοικοι μπορούν να εκμεταλλευτούν και τα σχέδια χορηγιών του Υπουργείου 
Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, όπως για παράδειγμα για θερμομόνωση 
οροφών, εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων, εγκατάσταση ή αντικατάσταση 
θερμοσιφώνων, με πάντα αυξημένα ποσοστά χορηγιών για τους κατοίκους των 
ορεινών περιοχών. 
 
Να προσθέσω ότι ετοιμάζεται το Νομοσχέδιο για την Οικοτεχνία, σχετικά με το 
οποίο θα μπορεί πλέον νόμιμα, η αγροτική οικογένεια να μεταποιεί κάποια προϊόντα 
με απλές διαδικασίες. Αυτό θα συμβάλει στην ανάδειξη της προστιθέμενης αξίας των 
προϊόντων, στον εμπλουτισμό του ιδιότυπου τουριστικού προϊόντος και στην αύξηση 
του εισοδήματος της αγροτικής οικογένειας.  
  
Επίσης βρίσκεται στο τελικό στάδιο ετοιμασίας το Νομοσχέδιο και για το 
Πολυλειτουργικό Επισκέψιμο Αγρόκτημα,  των δραστηριοτήτων που μπορούν να 
αναπτυχθούν εκεί καθώς και των όρων ανάπτυξης. Η αναγνώριση του 
πολυλειτουργικού επισκέψιμου αγροκτήματος θα ενισχύσει την αγροτική 
δραστηριότητα, θα συμβάλει στη δημιουργία εναλλακτικών  μορφών αγροτικών 
δραστηριοτήτων, θα δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας και θα υποστηρίξει τη 
δημιουργία αλυσίδων αξίας.  
 
Στο πλαίσιο της προσπάθειας του κράτους για βελτίωση των προσβάσεων προς τις 
ορεινές κοινότητες, όπως γνωρίζετε, βρίσκεται σε εξέλιξη η κατασκευή 
του  αυτοκινητόδρομου Λεμεσού - Τροόδους, ενώ από το αρμόδιο Υπουργείο 
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων προωθείται η βελτίωση και αναβάθμιση του 
δρόμου Καντού – Ομόδους. 
 
Μαζί με τα ανωτέρω, να τονίσω επίσης ότι υλοποιούνται, ή υλοποιήθηκαν, από την 
κοινότητα της Λόφου σε συνεργασία με την Επαρχιακή Διοίκηση, διάφορα 
αναπτυξιακά έργα, όπως η βελτίωση του οδικού δικτύου εντός της κοινότητας, ο 
χώρος στάθμευσης, η αναβάθμιση του δικτύου ύδρευσης της κοινότητας, η δημιουργία 
νέων Κοινοτικών Γραφείων, η ανακαίνιση του κοινοτικού καφενείου και άλλα. 
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Χωρίς αμφιβολία, η πολιτιστική κληρονομιά αποτελεί ανεκτίμητη αξία, αλλά και 
κινητήρια δύναμη και μοχλό προόδου που πρέπει να αξιοποιείται για την αναβάθμιση 
της κάθε περιοχής. Και σίγουρα, δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι η ύπαιθρος αποτέλεσε 
ανέκαθεν τη ραχοκοκαλιά της κυπριακής κοινωνίας. Με τη δημιουργία των 
κατάλληλων συνθηκών, και την αξιοποίηση των διαφόρων προγραμμάτων, η 
ύπαιθρος μπορεί όχι μόνο να κρατήσει τους κατοίκους της, αλλά να γίνει ελκυστική για 
νέους και νέες που κτίζουν τώρα το μέλλον τους.  
 
Με αυτές τις σκέψεις σας συγχαίρω και πάλι για τη διοργάνωση του φεστιβάλ, και 
εύχομαι  σε όλες και όλους κάθε καλό για τη συνέχεια.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 


